

一周119 · 第737期

我市多部门联动进行电动自行车全链条整治

# 强化源头监管 持续专项检查

32个联合检查组已排查1351个点位



本报讯(记者 何嫿 通讯员 周祥 周璐 邵文晔 图文报道) 27日上午,全省电动自行车安全隐患全链条整治工作专班召开全省电动自行车安全隐患全链条整治行动视频调度会,常州设立分会场。来自常州市消防救援支队、市场监督管理局、公安局、教育局等24个部门的30余名代表参加会议。会后,各部门迅速开展督导检查,重点对单位消防设施设置是否符合规范要求、安全出口是否保持畅通、是否存在违规“三合一”场所、灭火器材是否按要求进行配备等进行了逐一排查。

据悉,今年我市成立电动自行

车安全隐患全链条整治工作专班,实体化运行并定期统筹协调,协力推进监管工作落到实处。连日来,为深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动,进一步加强电动自行车源头安全监管,常州多部门联合对电动车销售企业开展专项执法检查,严厉打击超范围经营、销售不合格产品和非法改装车辆、经营场所违规住人等违法行为。

8月至今,工信、公安、市监、应急、消防等多部门联合开展电动自行车销售单位安全督导检查,持续强化源头管理。重点对销售单位是否存在解除限制速度、换装超标电池、违规加装配件、拼装改装电动

自行车等,销售点位是否存在超范围经营、消防设施设置是否符合规范、安全出口是否保持畅通、是否存在“三合一”违规住宿现象等内容进行了仔细检查。据悉,此次联合检查共计派出32个联合检查组,已排查1351个点位。

同时,常州消防还积极开展宣传引导,对使用电动自行车的居民耐心细致地讲解电动车消防安全知识,并播放电动自行车火灾视频案例;要求物业服务企业加强对其管理区域内电动自行车停放和充电等行为的监管,小区电梯门厅、宣传栏、电动自行车集中停放、集中充电等区域张贴警示海报,提醒广大市民勿将电动自行车推进楼道,或将电池带回家中充电;积极组织全市各重点单位开展电动车使用等相关的消防安全专项培训,利用户外电子显示屏,播放锂电池安全警示动画;消防宣传车每周外出,开展“移动式”宣传科普。开学在即,常州消防还将联合教育部门推出消防安全“开学第一课”,将消防安全科普带进课堂,教育学生、引导家庭、惠及大众。

下一步,我市还将继续统筹协调相关部门,持续落实电动自行车安全隐患全链条整治行动的各项目标要求,紧盯电动自行车销售、维修、使用、停放、充电、回收等环节,不断提高电动自行车隐患排查整治质效,真正筑牢安全底板。

## 我市持续推进“智慧消防”建设

本报讯(何嫿 周祥 刘晓 邵文晔) 近日,应急管理部沈阳消防研究所、安徽省消防救援总队和江苏省消防救援总队等联合来常州市消防救援支队调研交流江苏“智慧消防”相关工作。记者从常州市消防救援支队获悉,我市正持续推进“智慧消防”建设,积极建设常州新能源产业预警处置平台、常州无人机机场智能指挥平台、常州建筑消防设施联网监测预警系统、常州“常消检”防消防联动一体化治理平台等。

据悉,江苏“智慧消防”建设规

划包含省、市两级,“智慧消防”未来发展包含现场感知、数据模型建立和数据安全等多方面内容。具体来说,目前正在不断探索和提升复杂建筑内部结构及火灾蔓延态势、狭小空间人员搜救定位等现场感知能力,充分应用无人机激光雷达扫描、实时图像AI投影、图像识别等技术手段,为火灾扑救效率提升提供有力保障;进一步优化“智慧消防”顶层设计和底层架构,确保信息系统研发集约高效,数据共享互通;严格按照“智慧消防”规划方案推进落实,确

保在未来5年取得实质性进展。

在常州市消防救援支队调研期间,调研组观看了《常州支队新能源火灾防范处置研学实训工作汇报》,听取了常州新能源产业预警处置平台、常州无人机机场智能指挥平台、常州建筑消防设施联网监测预警系统、常州“常消检”防消防联动一体化治理平台、苏州火灾风险预测“火眼”系统、江苏总队社会单位消防安全管理系统、江苏总队大数据综合业务管理服务平台7个系统的研发应用情况。

## 两个月总计推出近20场 消防夏令营收官



暑假即将结束,由常州市消防救援支队及各消防大队推出的“学消防知识,过平安暑假”消防夏令营近日收官。在两个月里,总计推出了近20场系列活动,让我市青少年走进消防、学习消防、参与消防,不仅在玩耍中交到新朋友、学到更多消防知识、进行消防器材装备体验,还了解了消防救援人员的“十八般武艺”。

下一步,常州消防还将继续做好全市青少年消防安全科普教育工作,保持消防救援队站对外开放常态化,进一步扩大学消防的全民覆盖率,把消防安全的意识植根到市民观念中。

■邵文晔 何嫿 图文报道



## 床底有蛇 惊声尖叫

本报讯(鸿图 何嫿 图文报道) 26日正午,溧阳市茶亭古县南路一处居民家中传来一阵惊叫:“家里有蛇,吓死人了!”接到报警后,消防救援人员立即前往处置。

到达现场后,消防救援人员发现此处居民住所位于一楼,大门外绿化较好。通过房屋主人的指引,消防救援人员在其卧室床底下发现了一条长约

2米的蛇,还爬上了床铺,在主人床上的衣服被褥里穿梭。消防救援人员迅速使用捕蛇夹等工具,最终钳住蛇头。随后,他们将蛇带往野外放生。

常州消防提醒市民:随着天气高温,蛇虫鼠蚁活动较为频繁,一旦在野外或家中发现蛇,千万不要擅自徒手抓捕或追打,可及时拨打119报警求助。



## 爬山中暑 晕在山腰

本报讯(鸿图 何嫿 图文报道) 24日10时18分,溧阳市横涧溪岩仙山头半山腰处有人被困。接到警情后,消防救援人员立即赶赴现场处置。到达现场后,发现被困山中的是一男一女,他们在登山途中因中暑无法下山。

据介绍,爬山的这两个人,男性58岁、女性57岁。因当天天气炎热,登山过程

中,这名男子出现了中暑症状,酷热难耐的他早已打起了赤膊,但仍然无法缓解症状,女子也有中暑症状,无奈之下只能报警求助。消防救援人员到场后,立刻对两人实施降温措施。在两人情况稳定后,消防救援人员搀扶着两人缓步下山,并移交赶到山脚的120救护人员,送往医院进一步治疗。



## 下地拔草 被困兽夹

本报讯(鸿图 何嫿 图文报道) 27日6时52分,常州市消防救援支队指挥中心接到报警称,金坛区尧塘镇有人膝盖被捕兽夹夹住,需要救援。消防救援人员立即出动前往处置。

到场后,消防救援人员发现被捕兽夹夹住的是位老年人,被夹住的部位是其左膝。因捕兽夹咬合

力较大,消防救援人员利用角磨机切开捕兽夹实施营救。约5分钟后,消防救援人员成功将捕兽夹切断,帮助老人摆脱了困境。所幸这位老人的左膝只是被夹红,并未破皮。

经过询问,触发被夹事故的捕兽夹不知是谁放置在农田中的,老人下地拔草时并未发现,一不留神便被夹住了。